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‌بورس در مسیر سبز
بورس تهران از ابتدای شهریور تاکنون 55درصد رشد کرده است

بهزاد رنجبر | روزنامه‌نگار | ‌روند صعودی 

شاخص کل بورس تهران در معاملات گزارش
دیروز نیز ادامه یافت و با رشد ۶هزار و 
۵۵۰واحدی به سطح ۳میلیون و ۷۶۷هزار واحد رسید. 
تداوم این حرکت صعودی بار دیگر این پرسش را در میان 

فعالان بازار و سرمایه‌گذاران مطرح کرده است که دلایل 
رشد اخیر بورس چیست و آیا این روند در روزها و 
هفته‌های آینده ادامه‌دار خواهد بود؟‌به گزارش 
همشهری، حرکت صعودی شاخص بورس تهران از نهم 
شهریورماه آغاز شد و با وجود تجربه 2 اصلاح مقطعی، 

یکی اواخر شهریور و دیگری هفته دوم آبان، همچنان 
ادامه دارد. در مجموع شاخص کل از ابتدای این موج 
صعودی تاکنون بیش از ۵۵درصد رشد را ثبت کرده است؛ 
رشدی که به‌معنای بازدهی میانگین ۵۵درصدی برای 

سهامداران بازار سهام تلقی می‌شود.

معاون وزیر راه اعلام کرد که عوارض آزادراه‌ها پس از حدود 5 سال، با افزایش حداکثر 
۳۰درصدی ابلاغ شد. این تصمیم در پی درخواست سازندگان آزادراه‌ها برای جبران 
چالش‌های مالی و پس از بررسی ستاد تنظیم بازار و وزارت راه اجرایی شده است، هرچند 
همچنان برخی پیمانکاران از میزان افزایش رضایت کامل ندارند.

وزیر جهاد کشاورزی از بارگذاری دستورالعمل اجرایی کشاورزی فراسرزمینی در درگاه دولت 
خبر داد و گفت: اکنون توافق اولیه کشت فراسرزمینی در حدود یک میلیون و ۷۰۰ هزار هکتار 
در کشورهای روسیه، کنیا و تانزانیا صورت گرفته است. حدود ۲۰۰هزار هکتار در کشور روسیه، 

۵۰۰ هزارهکتار در کنیا و یک میلیون هکتار در تانزانیا توافق اولیه صورت گرفته است.

30
درصد

1.7
میلیون هکتار

برنامه دولت برای افزایش حقوق کارگران 
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی درباره برنامه‌های دولت 
برای افزایش حقوق کارگران در سال آینده با توجه 
به روند افزایشی قیمت‌ها، گفت: طی ۲ هفته آینده، 
نشستی با کارفرمایان در تاریخ ۸ دی‌ و همچنین با 
تشکل‌های کارگری برگزار می‌کنیم و در آنجا نظرات 

مختلف را مورد بررسی قرار می‌دهیم.

گشتی در اقتصاد ایران

 رئیس سازمان اداری و استخدامی کشور 
گفت: در هیچ‌یک از دستگاه‌های مشمول 
قانون مدیریت خدمات کشوری‌که شامل 
۵۲ دستگاه اجرایی می‌شود‌، مدیران 

حقوق‌های نامتعارف دریافت نمی‌کنند.

مدیرکل دفتر امور سبزی‌ها و گیاهان جالیزی 
وزارت جهاد کشاورزی از برنامه تولید 
۲۵۲هزارتن هندوانه پاییزه خبر داد و اعلام 
کرد که تولید بهاره این محصول در برخی 
استان‌ها آغاز شده و اکنون در حال تهیه برنامه 

تولید تابستانه و ابلاغ آن به استان‌ها هستیم.

خزانه‌دار کل کشور بر ساماندهی 
خودروهای دولتی تأکید کرد و با بیان 
اینکه طی سال‌های گذشته اقدامات 
خوبی در این بخش انجام شده است، 
ادامه داد: در بحث استفاده از خودروهای 
دولتی ‌هر راهکاری که کار را تسهیل کند 

دنبال خواهیم کرد.

رئیس سازمان جهاد کشاورزی استان تهران 
از تشدید نظارت‌ها بر بازار کالاهای اساسی 
شب یلدا خبر داد و گفت: فروش مرغ بالاتر از 
نرخ مصوب گرانفروشی است و این موضوع 
قابل پذیرش نیست. گوشت مرغ باید با نرخ 
مصوب هر کیلوگرم ۱۳۵ هزارو ۷۰۰ تومان 

به‌دست مصرف‌کنندگان برسد.

صندوق ضمانت سپرده‌ها از اخذ مجوز 
قیمت‌گذاری بیش از ۱۰۰ شعبه بانک منحله 
آینده خبر داد و اعلام کرد که قیمت‌گذاری 
ساختمان مرکزی بانک آینده به مرکز وکلا، 
کارشناسان و مشاوران قوه قضاییه واگذار 

شده است.

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

 ورود نقدینگی‌
 نشانه تغییر انتظارات

همزمان با رشد شاخص، ورود پول 
به بازار سهام نیز تداوم یافته است. 
در معاملات دیروز بیش از هزار و ۶۸ 
میلیارد تومان نقدینگی جدید وارد 
بورس شد. بررسی‌ها نشان می‌دهد 
در 2 هفته گذشته چندهزار میلیارد 
تومان پول تازه از سوی سرمایه‌گذاران 
حقیقی به بازار سهام تزریق و در 
مقابل، بخش قابل‌توجهی از منابع از 
صندوق‌های با درآمد ثابت خارج شده 
است.‌این جابه‌جایی نقدینگی حاکی 
از افزایش تمایل سرمایه‌گذاران به 
پذیرش ریسک و بازگشت توجه به بازار 
سهام است. در معاملات دیروز حدود 
۷۷درصد خریدها توسط سهامداران 
حقیقی و ۲۳درصد توسط حقوقی‌ها 

انجام شد. 

  بورس و »شکاف ارزی«‌
 تکرار یک الگوی تاریخی

بررسی رفتار تاریخی بازار سهام نشان 
می‌دهد در اقتصاد تورمی ایران بورس 
معمولا با یک وقفه زمانی به شوک‌های 
ارزی واکنش نشان می‌دهد. زمانی که 
نرخ دلار آزاد با جهش مواجه شده اما 
قیمت سهام هنوز تعدیل نشده، ارزش 
دلاری بازار سهام کاهش یافته و نوعی 
»شکاف ارزی« شکل می‌گیرد.‌تجربه 
سال‌های ۱۳۹۷ تا ۱۳۹۹ و همچنین 
۱۴۰۱ تا ۱۴۰۲ نشان می‌دهد هرگاه 
این شکاف به سطوح بالایی رسیده، 
بازار سهام پس از یک دوره تأخیر وارد 
فاز رشد شده تا این عقب‌ماندگی را 

جبران کند. 

 اصلی ترین محرک رشد‌‌ بورس‌
به اعتقاد تحلیلگران، اصلی‌ترین محرک رشد بازار سهام افزایش نرخ دلار و 
تقویت انتظارات تورمی در اقتصاد ایران است. در سال‌های اخیر، ارزش دلاری 
بازار سرمایه عمدتا در محدوده ۱۰۰میلیارد دلار نوسان کرده و هر بار که نرخ 
ارز افزایش یافته، بازار سهام برای حفظ این سطح دلاری ناگزیر با رشد اسمی 
قیمت‌ها مواجه شده است.‌به بیان دیگر، در شرایط تورمی افزایش نرخ ارز منجر 
به رشد درآمد اسمی شرکت‌ها، به‌ویژه شرکت‌های صادرات‌محور و کالامحور 

می‌شود و همین موضوع موتور محرک رشد قیمت سهام در بورس است.

 سیگنال‌های فعلی بازار چه می‌گویند؟
تحلیل داده‌های موجود نشان می‌دهد شکاف ارزش دلاری بازار سهام به حدود 60میلیارد دلار رسیده که از منظر تاریخی 
بیانگر ارزان بودن نسبی بازار نسبت به نرخ ارز آزاد است. در همین حال، شاخص کل بورس درحالی‌که ارزش دلاری بازار 
در کف قرار دارد، گارد صعودی ملایمی به‌خود گرفته است که نشانه‌ای از ورود تدریجی نقدینگی هوشمند به بازار برای 

خرید سهام ارزنده است.

 ‌کمپین‌های آن سوی آب
علیه تولیدکنندگان لبنیات

افزایش شدید قیمت محصولات لبنی در ماه‌های اخیر سبب 
کاهش خرید مردم شده است. تولیدکنندگان، علت گرانی‌های 
اخیر را توزیع نامناسب نهاده‌ها می‌دانند. ماه‌هاست که در 
زمینه توزیع نهاده‌های وارداتی با ارز 28500تومانی، اشکالاتی 
بروز کرده اما همچنان مشکل حل نشده است. به همین دلیل 
دامداران و کارخانجات لبنی مجبور به افزایش قیمت شده‌اند. از 
سوی دیگر، رسانه‌های ضدانقلاب با جوسازی از مردم خواسته‌اند 

که خرید محصولات لبنی را تحریم کنند.
به همین منظور در برنامه تلویزیونی پارک‌وی همشهری، با 
مجتبی عالی از اعضای اتحادیه دامداران گفت‌وگو کردیم. 
عالی درباره علت گران شدن محصولات لبنی توضیح داد: 
همه دامداران و کارخانجات لبنی همراه کشاورزان هستند و 
وظیفه تامین مواد غذایی مردم را به‌عهده دارند. اما آنچه در 
فضای مجازی مطرح می‌شود درست نیست و گرانی ربطی به 
دامدار ندارد. علت گرانی محصولات لبنی، سوءمدیریت وزارت 
جهادکشاورزی است که نتوانسته نهاده‌های وارداتی با ارز 
28500تومانی را با قیمت مصوب و بموقع به‌دست دامداران 
برساند. هم‌اکنون دامداران، جو، ذرت و سایر نهاده‌ها را 4تا 5برابر 
قیمت مصوب دریافت می‌کنند و درنتیجه، هزینه تمام‌شده شیر 
خام به بیش از 35هزار تومان رسیده است. کارخانجات لبنی 
هم چون شیرخام را با قیمت 35هزار تومان دریافت می‌کنند، 
مجبورند قیمت محصولات تولیدی را بالا ببرند. از این‌رو گرانی 

لبنیات، ارتباطی به تولیدکنندگان هم ندارد.
وی درباره راهکار کاهش قیمت لبنیات گفت: با تصمیماتی 
مثل مصوبه ستاد تنظیم بازار برای کاهش دستوری قیمت 
شیرخام به 29500تومان، نمی‌توان قیمت محصولات لبنی 
را ارزان کرد. این کار دست کردن در جیب مردم است. دولت 
اگر می‌خواهد لبنیات ارزان شود، باید توزیع نهاده‌ها را مدیریت 
کند. انتظار داریم شخص رئیس‌جمهور به این موضوع ورود 
کند، چون وزیر جهادکشاورزی نشان داده که در مدیریت بازار 
ناتوان است و سیاست‌های وزارت جهادکشاورزی سبب شده 
که بازار به هم بریزد. هر وقت دولت بتواند نهاده‌های وارداتی با 
ارز 28500تومانی را با همین قیمت به‌دست دامداران برساند، 
مطمئن باشید قیمت‌ها پایین مي‌آيد، چون تولیدکنندگان 
نمی‌خواهند شرمنده مردم باشند. مردم ایران هم آگاه هستند و 

به کمپین‌های فضای مجازی توجهی نمی‌کنند.

اخبار کوتاه

پرواز موفق تازه‌ترین پهپاد چینی رادارگریز 
جدیدترین پهپاد رادارگریز و با استقامت پروازی بالای ساخت 
چین به نام CH-7، نخستین پرواز خود را با موفقیت انجام 
داد. این پرواز موفق زرادخانه ساح‌های خودکار پکن را که 
به سرعت در حال رشد است، بیش از پیش گسترش داد. 
این هواپیما قابلیت پرواز در ارتفاع بالا، سرعت بالا با حداکثر  
‌۹۲۶کیلومتربرساعت و استقامت طولانی دارد. CH-7 با قابلیت 
پرواز طولانی، پنهان‌کاری و سرعت کروز بالا، نیازهای رصد 
زمینی، پشتیبانی داده‌ها و ارتباطات را در شرایط پیچیده برآورده 
می‌کند. این دستگاه آزمایش‌های بیشتری ازجمله تأیید عملکرد 

پرواز و اعتبارسنجی عملکرد محموله را باید پشت سر بگذارد.

جمجمه میلیون‌دلاری دایناسور
جمجمه‌ای متعلق به یک دایناسور به ارزش ‌۱.۷میلیون 
دلار به موزه ملی تاریخ طبیعی مؤسسه اسمیتسونین‌  
آمریکا اهدا شد. این جمجمه متعلق به دایناسوری از گونه 
پاکی‌سفالوسورس‌هاست. این جمجمه از ۲۲ تا ۲۸ دسامبر 
۲۰۲۵ به نمایش گذاشته خواهد شد. جمجمه دایناسور 
میلیون‌دلاری چند‌ماه پیش توسط یک زوج به نام اشمیت از 
حراجی »ساتبیز« به قیمت ‌۱.۷میلیون دلار خریداری شده بود. 
در سال‌های آینده این فسیل بخشی از نمایشگاه دائمی موزه ‌ملی 

تاریخ طبیعی واشنگتن خواهد بود.

آمار درد‌دل مردم با هوش مصنوعی
روایتی آمارگونه درباره درخواست‌های مردم جهان از چت جی‌پی‌تی

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

تمرکز معاونت علمی بر حمایت از دانش‌بنیان‌ها
اسماعیل سقاب اصفهانی، معاون رئیس‌جمهور: اقدامات معاونت علمی در یک‌سال‌ونیم گذشته، قابل 
تقدیر است. معاونت علمی تمرکز خود را بر تحریک از سمت عرضه و حمایت از شرکت‌های دانش‌بنیان قرار 

داده ‌که این اقدام بسیار مؤثر است.

راه‌اندازی 5مرکز هوش مصنوعی در دانشگاه‌ها 
مهرشاد نفعی، مدیرعامل خانه هوش ایران: نخستین مرکز تخصصی هوش مصنوعی در دانشگاه شهید 
بهشتی افتتاح شد و براساس برنامه‌ریزی‌های انجام‌شده قرار است ۵ مرکز هوش مصنوعی در دانشگاه‌های 

کشور تا سال آینده راه‌اندازی شود.

گروه دانستنیها | روزنامه‌نگار | در سال‌های 

اخیر چت‌بات‌های هوش مصنوعی به‌سرعت گزارش
از ابزارهایی آزمایشی به همراهان روزمره 
زندگی دیجیتال تبدیل شده‌اند. میلیون‌ها نفر در سراسر 
جهان از این سامانه‌ها برای یادگیری، نوشتن، حل مسائل، 

دریافت راهنمایی‌های عملی و حتی گفت‌وگوهای روزمره 
استفاده می‌کنند. این فناوری‌ها نه‌تنها شیوه دسترسی ما به 
اطلاعات را تغییر داده‌اند، بلکه مرز میان انسان و ماشین را 
در تعاملات زبانی و فکری کمرنگ‌تر کرده‌اند. استفاده 
گسترده از چت‌بات‌ها نشان می‌دهد که هوش مصنوعی دیگر 

یک مفهوم آینده‌نگرانه نیست، بلکه بخشی فعال از زندگی، 
کار و تصمیم‌گیری‌های روزمره انسان‌هاست. در این میان 
معروف‌ترین و شاید هم بهترین چت جی‌پی‌تی است؛ 
چت‌باتی که 10درصد از جمعیت جهان از آن استفاده 

می‌کنند اما آنها از جی‌پی‌تی چه می‌خواهند؟

راهنمای عملی 
 ۱۰درصد آموزش 
خصوصی، تدریس

 ۹درصد راهنمای »چگونه 
انجام دهیم«

 ۶درصد سلامت، تناسب 
اندام، زیبایی، مراقبت از خود
 ۴درصد ایده‌پردازی خلاقانه
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نوشتن 
 ۱۱درصد ویرایش یا نقد متن ارائه‌شده
 ۸درصد نوشتن شخصی، ارتباطات
 ۵درصد ترجمه
 ۴درصد تولید استدلال یا خلاصه
 ۱درصد نوشتن داستان

جست‌وجوی اطلاعات 

 ۱۸درصد اطلاعات خاص
 ۲درصد محصولات قابل خرید
 ۱درصد دستورهای آشپزی
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فنی
1درصد سایر

 ۳درصد محاسبات ریاضی
۴درصد برنامه‌نویسی کامپیوتر

چندرسانه‌ای
2درصد سایر 

۴درصد ایجاد تصویر
سایر

بیان 
شخصی

 2% سلام و احوالپرسی

 ۲% روابط، تأملات شخصی
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زوم
براساس این آمار می‌توان حدس زد که سایر 
چت‌بات‌های هوش مصنوعی هم کمابیش با چنین 

پرسش‌ها و درخواست‌هایی روبه‌رو هستند.

تکلیف درآمد یوتیوبرها چه می شود؟ 
چند روز پیش خبر کاهش شدید درآمد یوتیوبرهای فارسی 
خبرساز شد. اصلی‌ترین دلیل این کاهش درآمد به مخاطبی 
که از داخل ایران به پلتفرم فیلترشده یوتیوب دسترسی دارد، 
برمی‌گردد. محمد طالبیان به‌عنوان یوتیوبر و کارشناس 
این حوزه در گفت‌وگو با برنامه پارک‌وی همشهری جزئیات 

بیشتری در این زمینه ارائه داد.
طالبیان گفت: اصل درآمدزایی یوتیوبرها در دنیا وابسته 
به تبلیغاتی است که در خلال ویدئوهای آنها در یوتیوب 
پخش می‌شود و از این جهت بسته به میزان بازدید کاربرها از 
تبلیغات، مبلغی از سوی یوتیوب به فرد تولیدکننده محتوا یا 
همان یوتیوبر اختصاص پیدا می‌کند. این درآمدها هم با معیار 
RPM)درآمد واقعی به‌ازای هر هزار بازدید( محاسبه می‌شود.

طالبیان درمورد بالاترین مبلغ درآمد یک یوتیوبر گفت: در 
حال حاضر بالاترین آمار RPM بین تولیدکننده‌های ایرانی 
10دلار ثبت شده است که البته با توجه به مخاطب ایرانی و 
نوع رفتار او در این پلتفرم، می‌تواند به 5دلار یا حتی پایین‌تر 

هم برسد.
اما این کارشناس یوتیوب درباره علت جنجال اخیر گفت: 
مدت‌ها بود که یوتیوب تشخیص می‌داد کاربرهای ایرانی 
از VPN استفاده می‌کنند. هرچند فیلترشکن می‌تواند 
موقعیت جغرافیایی فرد را ناپایدار کند اما آنها به ابزارهایی 
مجهز شدند که موقعیت دقیق کاربر را ثبت می‌کند. از آنجا 
که بازار هدف بسیاری از تبلیغات، ایران نیست، یوتیوب 
از این به بعد آنها را برای مخاطب ساکن ایران به نمایش 
نمی‌گذارد که همین منبع اصلی درآمد یک یوتیوبر را 
کاهش می‌دهد. البته او تأکید کرد که فیلتر بودن این پلتفرم 
محبوب با توجه به حساسیت یوتیوب روی منطقه ایران 

چندان در این مورد اثرگذار نیست.
طالبیان توضیح داد: درآمدها از بالاترین نرخ که 10دلار بوده 
به یک دهم که یک دلار یا کمتر هم  است رسیده و باعث 
شده مثلا ویدئویی که 400هزار بازدید و 4هزار دلار درآمد 
داشت، اکنون درآمدش به 400دلار برسد. این عدد اصلا برای 
یک تولیدکننده محتوا صرفه اقتصادی ندارد و باعث می‌شود 
فرد به سایر پلتفرم‌ها کوچ کند. او همچنین درباره علت این 
سختگیری از سوی یوتیوب گفت: در انتهای سال میلادی 
هستیم و تبلیغ‌دهنده‌ها فشار بیشتری به گوگل و یوتیوب 
برای پخش محتواها در کشورهای مدنظر خودشان آورده‌اند 

که با توجه به تحریم‌ها، ایران جزو مناطق مدنظر آنها نیست.


